2016-2017学年甘肃省庆阳市长庆中学九年级（上）

期末数学试卷与答案
一、选择题
1．下列事件中是必然发生的事件是（　C　）
A．抛两枚均匀的硬币，硬币落地后，都是正面朝上
B．射击运动员射击一次，命中十环
C．在地球上，抛出的篮球会下落
D．明天会下雨
2．已知m，n是关于x的一元二次方程x2﹣3x+a=0的两个解，若（m﹣1）（n﹣1）=﹣6，则a的值为（　C　）
A．﹣10
B．4
C．﹣4
D．10
3．已知P（x，y）在第三象限，且|x|=1，|y|=7，则点P关于x轴对称的点的坐标是（　A　）
A．（﹣1.7）
B．（1，﹣7）
C．（﹣1，﹣7）
D．（1，7）
4．如图，在方格纸中，随机选择标有序号①②③④⑤中的一个小正方形涂黑，与图中阴影部分构成轴对称图形的概率是（　C　）
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A．
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B．
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C．
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D．
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5．在同一坐标系中，一次函数y=﹣mx+n2与二次函数y=x2+m的图象可能是（D）
A．
[image: image6]
B．
[image: image7]
C．
[image: image8]
D．
[image: image9]
6．甲、乙两名同学在一次用频率去估计概率的实验中，统计了某一结果出现的频率绘出的统计图如图所示，则符合这一结果的实验可能是（　B　）

[image: image10]
A．掷一枚正六面体的骰子，出现1点的概率
B．从一个装有2个白球和1个红球的袋子中任取一球，取到红球的概率
C．抛一枚硬币，出现正面的概率
D．任意写一个整数，它能被2整除的概率
7．某种品牌运动服经过两次降价，每件零售价由560元降为315元，已知两次降价的百分率相同，求每次降价的百分率．设每次降价的百分率为x，下面所列的方程中正确的是（　B　）
A．560（1+x）2=315
B．560（1﹣x）2=315
C．560（1﹣2x）2=315
D．560（1﹣x2）=315
8．二次函数y=x2+4x+3的图象可以由二次函数y=x2的图象平移而得到，下列平移正确的是（　B　）
A．先向左平移2个单位，再向上平移1个单位
B．先向左平移2个单位，再向下平移1个单位
C．先向右平移2个单位，再向上平移1个单位
D．先向右平移2个单位，再向下平移1个单位
9．如图，将⊙O沿弦AB折叠，圆弧恰好经过圆心O，点P是优弧
[image: image11]上一点，则∠APB的度数为（　D　）

[image: image12]
A．45°
B．30°
C．75°
D．60°
10．如图，已知AB是⊙O的直径，AD切⊙O于点A，点C是
[image: image13]的中点，则下列结论：①OC∥AE；②EC=BC；③∠DAE=∠ABE；④AC⊥OE，其中正确的有（C）

[image: image14]
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
二、填空题
11．圆内接四边形ABCD中，已知∠A=70°，则∠C=　110°　．
12．若（m﹣2）
[image: image15]﹣mx+1=0是一元二次方程，则m的值为　﹣2　．
13．如图，Rt△ABC中，∠B=90°，AB=3cm，BC=4cm，将△ABC折叠，使点C与A重合，得折痕DE，则△ABE的周长等于　7　cm．

[image: image16]
14．如图，将弧长为6π，圆心角为120°的圆形纸片AOB围成圆锥形纸帽，使扇形的两条半径OA与OB重合（粘连部分忽略不计）则圆锥形纸帽的高是　6
[image: image17]　．

[image: image18]
15．将抛物线y=2x2﹣12x+16绕它的顶点旋转180°，所得抛物线的解析式是　y=﹣2（x﹣3）2﹣2，　．
16．在平面直角坐标系中，⊙P的圆心是（2，a）（a＞2），半径为2，函数y=x的图象被⊙P截得的弦AB的长为
[image: image19]，则a的值是　
[image: image20]　．

[image: image21]
17．如图是二次函数y=ax2+bx+c图象的一部分，图象过点A（﹣3，0），对称轴为直线x=﹣1，给出四个结论：
①b2＞4ac；
②2a+b=0；
③a+b+c＞0；
④若点B（﹣
[image: image22]，y1），C（﹣
[image: image23]，y2）为函数图象上的两点，则y1＜y2．
其中正确结论是　①④　．

[image: image24]
三、解答题（共78分）
18．计算：（3
[image: image25]﹣π）0﹣
[image: image26]+（﹣1）2011．
解：原式=1﹣（
[image: image27]﹣
[image: image28]）﹣1
=1﹣（2﹣
[image: image29]）﹣1
=1﹣2+
[image: image30]﹣1
=
[image: image31]﹣2．
19．先化简，再求值：
[image: image32]，其中x满足x2﹣3x+2=0．
解：原式=
[image: image33]，
∵x2﹣3x+2=0，
∴（x﹣2）（x﹣1）=0，
∴x=1或x=2，
当x=1时，（x﹣1）2=0，分式
[image: image34]无意义．
∴x=2，原式=2．
20．已知关于x的方程x2+2x+a﹣2=0．
（1）若该方程有两个不相等的实数根，求实数a的取值范围；
（2）当该方程的一个根为1时，求a的值及方程的另一根．
解：（1）∵b2﹣4ac=（2）2﹣4×1×（a﹣2）=12﹣4a＞0，
解得：a＜3．
∴a的取值范围是a＜3；
（2）设方程的另一根为x1，由根与系数的关系得：

[image: image35]，
解得：
[image: image36]，
则a的值是﹣1，该方程的另一根为﹣3．
21． 如图，将小旗ACDB放于平面直角坐标系中，得到各顶点的坐标为A（﹣6，12），B（﹣6，0），C（0，6），D（﹣6，6）．以点B为旋转中心，在平面直角坐标系内将小旗顺时针旋转90°．
（1）画出旋转后的小旗A′C′D′B′； 
（2）写出点A′，C′，D′的坐标； 
（3）求出线段BA旋转到B′A′时所扫过的扇形的面积．
解：（1）小旗A′C′D′B′如图所示；


[image: image37]
（2）点A′（6，0），C′（0，﹣6），D′（0，0）；
（3）∵A（﹣6，12），B（﹣6，0），
∴AB=12，
∴线段BA旋转到B′A′时所扫过的扇形的面积=
[image: image38]=36π．
22．一个不透明的口袋中装有4个完全相同的小球，分别标有数字1，2，3，4，另有一个可以自由旋转的圆盘，被分成面积相等的3个扇形区域，分别标有数字1，2，3（如图）．小颖和小亮想通过游戏来决定谁代表学校参加歌咏比赛，游戏规则为：一人从口袋中摸出一个小球，另一个人转动圆盘，如果所摸球上的数字与圆盘上转出数字之和小于4，那么小颖去，否则小亮去．
（1）用树状图或列表法求出小颖参加比赛的概率；
（2）你认为该游戏公平吗？请说明理由；若不公平，请修改该游戏规则，使游戏公平．

[image: image39]
解：（1）画树状图：

[image: image40]
共有12种等可能性结果，其中数字之和小于4的有3种情况，
所以P（和小于4）=
[image: image41]=
[image: image42]，
即小颖参加比赛的概率为
[image: image43]；
（2）该游戏不公平．理由如下：
因为P（和不小于4）=
[image: image44]，
所以P（和小于4）≠P（和不小于4），
所以游戏不公平，可改为：若数字之和为偶数，则小颖去；若数字之和为奇数，则小亮去．
23．为了响应政府提出的由中国制造向中国创造转型的号召，某公司自主设计了一款成本为40元的可控温杯，并投放市场进行试销售，经过调查发现该产品每天的销售量y（件）与销售单价x（元）满足一次函数关系：y=﹣10x+1200．
（1）求出利润S（元）与销售单价x（元）之间的关系式（利润=销售额﹣成本）；
（2）当销售单价定为多少时，该公司每天获取的利润最大？最大利润是多少元？
解：（1）S=y（x﹣40）=（x﹣40）（﹣10x+1200）=﹣10x2+1600x﹣48000；
（2）S=﹣10x2+1600x﹣48000=﹣10（x﹣80）2+16000，
则当销售单价定为80元时，工厂每天获得的利润最大，最大利润是16000元．
24．如图，某足球运动员站在点O处练习射门，将足球从离地面0.5m的A处正对球门踢出（点A在y轴上），足球的飞行高度y（单位：m）与飞行时间t（单位：s）之间满足函数关系y=at2+5t+c，已知足球飞行0.8s时，离地面的高度为3.5m．
（1）足球飞行的时间是多少时，足球离地面最高？最大高度是多少？
（2）若足球飞行的水平距离x（单位：m）与飞行时间t（单位：s）之间具有函数关系x=10t，已知球门的高度为2.44m，如果该运动员正对球门射门时，离球门的水平距离为28m，他能否将球直接射入球门？

[image: image45]
解：（1）由题意得：函数y=at2+5t+c的图象经过（0，0.5）（0.8，3.5），
∴
[image: image46]，
解得：
[image: image47]，
∴抛物线的解析式为：y=﹣
[image: image48]t2+5t+
[image: image49]，
∴当t=
[image: image50]时，y最大=4.5；
（2）把x=28代入x=10t得t=2.8，
∴当t=2.8时，y=﹣
[image: image51]×2.82+5×2.8+
[image: image52]=2.25＜2.44，
∴他能将球直接射入球门．
25．如图，在Rt△ABC中，∠C=90°，∠BAC的角平分线AD交BC边于D．以AB上某一点O为圆心作⊙O，使⊙O经过点A和点D．
（1）判断直线BC与⊙O的位置关系，并说明理由；
（2）若AC=3，∠B=30°．
①求⊙O的半径；
②设⊙O与AB边的另一个交点为E，求线段BD、BE与劣弧DE所围成的阴影部分的图形面积．（结果保留根号和π）

[image: image53]
解：（1）直线BC与⊙O相切；
连结OD，∵OA=OD，
∴∠OAD=∠ODA，
∵∠BAC的角平分线AD交BC边于D，
∴∠CAD=∠OAD，
∴∠CAD=∠ODA，
∴OD∥AC，
∴∠ODB=∠C=90°，
即OD⊥BC．
又∵直线BC过半径OD的外端，
∴直线BC与⊙O相切．
（2）设OA=OD=r，在Rt△BDO中，∠B=30°，
∴OB=2r，
在Rt△ACB中，∠B=30°，
∴AB=2AC=6，
∴3r=6，解得r=2．
（3）在Rt△ACB中，∠B=30°，
∴∠BOD=60°．
∴
[image: image54]．
∵∠B=30°，OD⊥BC，
∴OB=2OD，
∴AB=3OD，
∵AB=2AC=6，
∴OD=2，BD=2
[image: image55]
S△BOD=
[image: image56]×OD•BD=2
[image: image57]，
∴所求图形面积为
[image: image58]．

[image: image59]
26．已知：如图，在△ABC中，AB=AC，AD是BC边的中线，AN为△ABC的外角∠CAM的平分线，CE⊥AN于点E，线段DE交AC于点F．
（1）求证：四边形ADCE为矩形；
（2）线段DF与AB有怎样的关系？证明你的结论．

[image: image60]
（1）证明：∵在△ABC中，AB=AC，AD是BC边的中线，
∴AD⊥BC，∠BAD=∠CAD，
∴∠ADC=90°，
∵AN为△ABC的外角∠CAM的平分线，
∴∠MAN=∠CAN，
∴∠DAE=90°，
∵CE⊥AN，
∴∠AEC=90°，
∴四边形ADCE为矩形；
（2）DF∥AB，DF=
[image: image61]AB．
理由：∵四边形ADCE为矩形，
∴AF=CF，
∵BD=CD，
∴DF是△ABC的中位线，
∴DF∥AB，DF=
[image: image62]AB．
27．（14分）（2015•连云港）如图，已知一条直线过点（0，4），且与抛物线y=
[image: image63]x2交于A，B两点，其中点A的横坐标是﹣2．
（1）求这条直线的函数关系式及点B的坐标．
（2）在x轴上是否存在点C，使得△ABC是直角三角形？若存在，求出点C的坐标，若不存在，请说明理由．
（3）过线段AB上一点P，作PM∥x轴，交抛物线于点M，点M在第一象限，点N（0，1），当点M的横坐标为何值时，MN+3MP的长度最大？最大值是多少？

[image: image64]
解：（1）∵点A是直线与抛物线的交点，且横坐标为﹣2，
∴y=
[image: image65]×（﹣2）2=1，A点的坐标为（﹣2，1），
设直线的函数关系式为y=kx+b，
将（0，4），（﹣2，1）代入得
[image: image66]，
解得
[image: image67]，∴直线y=
[image: image68]x+4，
∵直线与抛物线相交，∴
[image: image69]x+4=
[image: image70]x2，
解得：x=﹣2或x=8，当x=8时，y=16，
∴点B的坐标为（8，16）；
（2）如图1，连接AC，BC，
∵由A（﹣2，1），B（8，16）可求得AB2=325．
设点C（m，0），同理可得AC2=（m+2）2+12=m2+4m+5，
BC2=（m﹣8）2+162=m2﹣16m+320，
①若∠BAC=90°，则AB2+AC2=BC2，即325+m2+4m+5=m2﹣16m+320，
解得：m=﹣
[image: image71]；
②若∠ACB=90°，则AB2=AC2+BC2，即325=m2+4m+5+m2﹣16m+320，
解得：m=0或m=6；
③若∠ABC=90°，则AB2+BC2=AC2，即m2+4m+5=m2﹣16m+320+325，
解得：m=32；
∴点C的坐标为（﹣
[image: image72]，0），（0，0），（6，0），（32，0）
（3）设M（a，
[image: image73] a2），如图2，设MP与y轴交于点Q，
在Rt△MQN中，由勾股定理得MN=
[image: image74]=
[image: image75]a2+1，
又∵点P与点M纵坐标相同，
∴
[image: image76]+4=
[image: image77]a2，∴x=
[image: image78]，∴点P的横坐标为
[image: image79]，
∴MP=a﹣
[image: image80]，∴MN+3PM=
[image: image81]+1+3（a﹣
[image: image82]）=﹣
[image: image83]a2+3a+9，
∴当a=﹣
[image: image84]=6，又∵﹣2≤6≤8，
∴取到最大值18，∴当M的横坐标为6时，MN+3PM的长度的最大值是18．
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